


Systéme de climatisation et chauffage moteur a I'arrét
(no-idle air conditioning and heating system)

Eclairage intérieur cabine et couchette (interior and
sleeper cab lightning systems)

Chaine stéréo et radio réveil (music system with
multiple speakers)

Four a micro-ondes et machine a café (microwave,
coffee maker and hot plate, etc.)

o Téléviseur lecteur CD-DVD (TV/VCR/DVD)

o Refrigérateur (large capacity refrigerator/freezer)

Sieges ajustables et chauffants
(premium seats — fully ajustable)

Module de commande GPS — CB — téléephone cellulaire
(computer, GPS, CB, cell phones)




 De nombreuses vérifications, sont a effectuer sur
une batterie d’accumulateur

* Nous allons voir ensemble comment peut-on
¢valuer 1’¢tat d’une batterie.




La batterie accomplit principalement 3 taches dans un
vehicule lourds.

* 1. Fournie la puissance ¢lectrique nécessaire pour
entrainer le démarreur.

» 2. Assure le fonctionnement des accessoires €lectriques
lorsque le moteur n’est pas en marche. (alternateur pas en
fonction)

* 3. Contribue aussi a repondre a la demande en ¢lectricité
lorsque cette demande excede la capacite de production
clectrique de 1’alternateur.




Figure 1.2 Principaux composants d'une batterie d'accumulateurs au plomb (Eurobat)

Plaques (battery plates)

e Deux types : positives et nagatives

» Formees principalement d'une
grille (grid plate) et de matiére
active (active material) logeant
dans les alvéoles formées par le
treillis des plaques.

e Généralement fabriguées d'un
alliage de plomb.

A L T ary

Séparateurs (separators)

e |solent les plaques positives et
negatives afin d'eviter les
courts-circuits.

» Formes de feuilles en matiere
isolante trés mince et poreuse
pour que |'électrolyte les traverse
facilement.

Pontets de connexion
(cell connectors)

* Relient en série tous les éléments
d'une batterie, en raccordant la
barrette positive d’'un élément a la
barrette négative de I'élément voisin.

Barrettes (plate straps)

* Connecteurs fabrigués a base
de plomb.

* Relient entre elles toutes les
plagues de méme polarité a
I'intérieur d'une cellule.

* Deux barrettes par cellule :

une positive et une négative

Bornes (battery terminals)

e Reliées aux deux barrettes libres, I'une
positive et I'autre negative, située a
chacune des extrémités de la batterie.

e Servent a raccorder la batterie
d'accumulateurs aux circuits
electriques exterieurs.

Boitier (battery case)

* Protege les composants de
la batterie.

* Divisé en compartiments
etanches nommes cellules
par une série de cloisons.






Discover How Car Batteries Work




Il existe plusieurs type
de bornes de batteries,
classés selon leur forme
et leur emplacement.
Les deux types les plus
fréquents, sont les
bornes cylindriques et
les bornes a gougeons
filetés.

Dans le but d’¢liminer
les risques d’erreur, les
fabriquant identifient
les bornes par différents
moyens.

. mElmEDREL  PBeldTO

Bornes cylindriques

Bornes & goujons filetés

Identification des bornes
Moyen d'identification Borne positive Borne négative
Signe $ :
Couleur Rouge Noire
Letfre P |
Abréviation POS NEG




Electrolyte:

* une batterie ne serait pas complete sans la présence
d’¢lectrolyte qui est une solution composée d’environ
35% d’acide sulfurique et de 65% d’eau pure.

e (C’est la réaction entre cette solution et la matieres active
des plaques qui produit I’€lectricite.

* La densité de I’¢lectrolyte varie selon I’¢tat de charge de
la batterie.

* Une décharge provoque la diminution de la densite de
1’¢électrolyte.




La matiére active des plaques est a la base de la transformation électrochimique qui
permet la production de |"électricité par la batterie. La matiéere active des plagues
positives est constituée de peroxyde de plomb (PbO,), tandis que celle des plaques
negatives se compose de plomb spongieux (Pb).

Une réaction électrochimique survient lorsque les plagues sont immergées dans
I'électrolyte composé d‘acide sulfurique (H,50,), comme le montre la figure 1.5. Cette
réaction fait en sorte gue chaque groupe de plagues possede un potentiel électrique
différent par rapport a I'électrolyte commun.

Figure 1.5  Composition des plaques et de I'électrolyte d'une batterie d'accumulateurs chargée

+ —




o Batterie chargée
Tant que la batterie demeure isolée d'un circuit électrique

externe, les éléments qui la composent demeurent en
equilibre, méme si chacune des bornes de |a batterie
possede une charge electrique différente.

o Batterie en décharge
Dés que la batterie est reliée a un circuit électrique
externe, des particules chargées (électrons) circulent par
le circuit afin de réequilibrer les charges entre les bornes
de la batterie.

Durant ce processus, les éléments qui composent les
plagues et I'électrolyte se combinent entre eux.

o Batterie déchargée
L'echange de particules chargées s'épuise rapidement et
la réaction s'arréte dés que la composition des deux
plagues devient identique.




Batterie déchargée
La compasition des plagues est identique et "électrolyte
ne contient plus que de I'eaw.

Batterie en charge Source de cowrant conting -—
&5 que la batterie est reliée 3 une source de courant
continu, le courant électriqgue qui drcule entre les bornes
de la batterie retire des électrons de la plaque positive,
quil repousse sur la plagque negative.

Durant ce processus, les ééments qui compasent les plagues
et I'électrolyte se recombinent entre ews.

e Batterie chargée
Les plagues et |"électrolyte retrouvent leur composition
d'arigine.




* Les batteries offertes sur le marché se
différencient par I’intensité du courant, (en
amperes), qu’elles peuvent fournir dans des
conditions specifiques.

 Habituellement les fabricant classent les batteries
selon:

e Amperes de démarrage a froid (CCA) (cold
cranking ampere)

 Et la puissance de réserve (reserve capacity)




* Les amperes de démarrage a froid (CCA)
indiquent le courant maximal que la batterie est
en mesure de fournir pour un court laps de temps
par temps froid.

* Pour sa part, la puissance de reéserve, correspond
a la capacite de la batterie a fournir I’énergie
nécessaire au fonctionnement du camion malgré
une panne du systeme de charge.




Le tableau suivant décrit ces deux caractéristiques plus en détail.

Définition Conditions d'exécution Valeurs types
de |'essai
Ampéres de Intensite maximale en ampéres que peut Temperature de —18 °C Entre 700 et 1000 A

démarrage a froid  fournir une batterie durant 30 secondes, sans
que sa tension ne descende sous 7,2V

Note : La tension de chacune des cellules de
13 hatterie d'accumulateurs dott

demeurer supérieure a 1,2V,

Puissance de réserve Durée (en minutes) pendant laquele Lne Temperature approximative 120 min
batterie d'accumulateurs neuve et de 27°C
complétement chargee peut fournir 25.A, tout
en maintenant une tension minimale de 10,5V,
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L'emplacement des hatteries:

Figure 1.12 Emplacemeants possibles des batteries d'accumulateurs

Sous le marche-pied




Avant tout. on doit Les fixations de |a batterie Les cables de la batterie sont-ils
9

sont-elles laches ou manguantes? effilochés ou cassas?
commencer par unc - -

bonne inspection

visuelle. Le boftier de la batterie est-i

Souvent des fissuré ou bombe vers B
. - 'extarieur?! -

connections laches ou

du vert-de-gris peuvent

causer des problemes

dans le circuit lasurface supérieredela |8

, - batterie est-glle propre? — g

¢lectrique, une bonne

inspection visuelle

permet souvent de = .
sauver du temps et . A vV i

2 2 : Y 3-t-il du vert-de-qris sur les Les cosses des fils positif et
simplifier le travail. bomes de |a batterie? néqatif sont-elles bien fixées

sUr les bornes de |3 batterie?




Verification avec le verificateur de systeme electrigue.

Le verificateur de circuit est
un appareil qui se compose
d’un voltmeétre, d’un
amperemetre et d’'une pile au
carbone qui sert a créer une
consommation de courant.

e

nw e
i ]

On [’utilise pour vérifier
autant la batterie, le
démarreur que 1’alternateur.




Trois tests permettent de vérifier la performance d'une batterie d’accumulateurs

débranchée avec le vérificateur de systeme électrique. Comme l'indique la figure 1.15,
on les realise selon les besoins.

Figure 1.15 Séquence de vérification d'une batterie d’accumulateurs avec un vérificateur
de systeme électrique

Inspection visuelle

Vérification de la tension sans charge

Bon résultat Mauvais résultat

Test d'acceptation de la charge

Recharge

Test de décharge rapide




Attention !!!




Lorsqu'on travaille sur des batteries, on ne doit pas oublier
de se protéger contre les risques d explosion et de brllure
par |'acide de I'électrolyte; il faut donc :

porter les lunettes de sécurite et une visiere;
s assurer de travailler dans un endroit bien ventile:

eviter de transporter une batterie en la tenant directement
contre le corps;

entreposer les batteries dans un endroit bien ventilé a
"écart de toute étincelle et les recycler le plus vite possible;
toujours débrancher le cable négatif en premier et le
brancher en dernier afin de prévenir les étincelles;

enfiler des gants a I'épreuve de I'acide avant de manipuler
une batterie;

ne jamais se pencher directement au-dessus de la batterie;
tenir les batteries loin des sources d'étincelles.







Car Battery Explosion - Acid Shed
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* Le but de la verification sans charge est simple,
verifier 1’¢tat de la batterie au repos, sans que le
systeme de charge ne soit en fonction et a un moment
ou la demande en ¢lectricite est nulle.

» Cette essal ne permet pas de déterminer avec
exactitude le degré de performance de la batterie,
mais c’est une premiere ¢tape dans le diagnostique.




Pour ce test on doit :

S’assurer que le moteur est a 1’arrét.

Tout les éléments consommateur du véhicule sont mis hors-
tension.

Brancher le + sur le + et le — sur le —
La tension mesurer doit se situer entre 12,2V et 12,6 V.

S1 la tension est inférieur a 12,2V, recharger la batterie avant de
continuer la vérification.




Figure 1.17 Taux de charge correspondant a la tension d’'une batterie d'accumulateurs

Tension Taux de charge

12,6V & 100 %

E

3

§

&

a
12,4V . 75 %
12,2V . 50 %
12,0V - 25 %

11,8V - 0 %



Elimination de Ia charge superficielle.
[voltage plus que 12,6\

* Il est important d’éliminer la charge superficielle de la
batterie sinon elle faussera le résultats du dernier test.

* Une facon rapide d’¢liminer la charge superficielle est
d’allumer les phares pendant 30 sec. On laisse reposer la
batterie environ 2 min. et on recommence le test.




Test d’acceptation de la charge

Le test d’acceptation de la charge vise a analyser le comportement de la batterie
lorsqu’elle recoit une charge. La nécessité de ce test s'explique par le fait gu'une
batterie d'accumulateurs dont le niveau d’électrolyte est resté trop bas durant un
certain temps pourrait étre endommagée de maniére irremédiable. Le bas niveau
d'électrolyte a pour effet d'exposer les plaques de la batterie a I'air, ce qui altére
irremédiablement leurs propriétés électrochimiques. On dit alors que ces batteries
sont sulfatées, car une couche de sulfate de plomb apparait sur les plaques. Une
batterie sulfatée n'accepte pas adéquatement la charge et elle doit étre remplacée.

Bien gu’il existe une multitude de situations qui peuvent entrainer la sulfatation
d'une batterie d'accumulateurs, il est possible d’en retenir principalement quatre :

— une non-utilisation prolongée de la batterie;

— un entreposage dans de mauvaises conditions;

— une insuffisance de charge;

— un bas niveau d'électrolyte.




* Pour réaliser le test
d’acceptation de la
charge, on aura
besoin d’un
chargeur a batterie
et d’un multimetre.




* Cette verification est intéressante dans la
mesure ou elle permet de déterminer 1’¢tat
de la batterie, méme lorsqu’elle n’est pas
entiecrement chargee.

* Selon la réaction de la batterie on pourra
ctablir qu’elle est ssmplement décharger ou
que la sulfatation est irréversible.




Figure 119 Test d'acceptation de la charge

1. Débrancher les cables de [a batterie.

Note : Cette précaution est nécessaire parce que, si la batterie est sulfatée et que a tension monte au-dessus de 16,
les modules de commande et les composants lectroniques ainsi que la radio pourraient &tre endommanes.

L. Brancher le chargeur a [3 batterie d'accumulateurs.

Note : Le cable positif du chargeur est branché 4 la
borne positive de 13 batterie et le cable négatit
a la borne négative.




3. Reégler le taux de charge, au besoin.

Notes :

* Plusieurs chargeurs possédent seulement deux
possibilités : charge lente (/o) ou charge rapide (h).

* 5i le chargeur a votre disposition permet un réglage
manuel du taux de charge, appliquer une charge dont
I'intensité est équivalente a 10 % des ampéres de
démarrage a froid (CCA) de la batterie. Par exemple, si
le CCA est de 900 A, regler le chargeur a 90 A,

* 5ile chargeur permet la recharge sous 24 volts,

5 assurer de bien positionner celui-ci sous 12 volts
avant de recharqger |a batterie.

4. Laisser le chargeur en fonction pour une période de trois minutes.

5. Mesurer la tension de la batterie d'accumulateurs 2 I"aide du vérificateur de systéme électrique ou d'un multimétre a la fin
de ce délai.

La tension de |a batterie ne devrait pas &tre supérieure a 15,5V

Une tension inférieure a 15,5V aprés une période de charge de trois minutes indique qu'il est possible que la batterie
s0it simplement dachargée. On doit alors la recharger avant de poursuivre.,

Au contraire, une tension supérieure a 15,5V indique que la batterie est sans doute sulfatée ou endommagée. On doit
alors la remplacer ou effectuer une charge lente pendant une longue période pour tenter de récupérer la batterie,




Charge de la batterie:

Charge lente Charge rapide

Description Taux de charge relativement bas pour une Taux de charge relativement élevé pour une
longue période de temps courte période de temps
Durée et taux de charge * Période de charge pouvant aller jusqu’a = Période de charge d'une durée
24 heures, selon |'état et la capacite de approximative d'une heure
la batterie * Taux de charge avoisinant 20 A selon I'état
e Durée habituelle de 12 heures a un taux et la capacité de la batterie

de charge avoisinant 5 A

Reésultats La charge lente doit parvenir a ramener la La charge rapide procure a la batterie une
tension de la batterie a un minimum de 12,4V.  énergie suffisante pour gu’elle démarre le
5i ce n'est pas le cas, remplacer la batterie moteur, sans toutefois la recharger entiérement.
d'accumulateurs. Une charge rapide doit impérativement étre

complétée par une charge lente afin de rétablir
totalement |'état de charge de la batterie.

Lorsque cela est possible, il est toujours préférable de charger une batterie
d'accumulateurs en utilisant une charge lente, car cela permet de recharger
compléetement la batterie. Cependant, si le véhicule est a I'atelier pour un entretien
périodique et que le temps mangque pour faire une charge lente, on peut recourir a
une charge rapide.



Tension
au repos (V)

Sous 11,85

11,85-12,00

12,00-12,10

12,10-12,25

12,25 -12 35

Flus de 12 35

Ampéres
de démarrage
a froid (CCA)
400 - 500
500 - 600
600 — 700
700 — 800
800 —900
500 - 1000
400 - 500
500600
600700
700 — 800
800 — 900
500 — 1000
400 - 500
500600
600700
700 — 800
800 — 900
900 - 1000
400 - 500
500-600
600 - 700
700 — 800
800 — 900
900 - 1000
400 - 500
500—6&00
600 - 700
700 — 800
800 — 900
900 — 1000
400 - 500
500 —&00
600—700
700 - 800
800 — 900

G00 — 1000

Durée de charge
(heures) 5 A

12
14
16
18
20
22
)

11
13

15

17
19

7

]

11
13

15

17

e~

L

W 0D -4 O LA L

SN e L o

U umwmoumumoun

Durée de charge
(heures) 10 A

R A —oPRa;m

B3 08 G LN

w

LR R T ]

_DD_'\-\.IF"‘\ l.u'l_.l'_'._'_u

- T S T Y
LA EL Rr E

[F T

wu

N FE R T N -

Tod e Tod ed Tod =
mumumum um

L bl B —s —s

Durée de charge  Durée de charge

(heures) 20 A

¥, ]

i

U'\L."Hth:_uLu

LA LA A

:.u:.u!'\-.!!\-.!
el Pl el P

et
ol P
LA A

LA LA LA

e
Ped el Pl =l

(heures) 30 A

|
N

1,25



Il est intéressant de noter que certains fabricants de batteries d'accumulateurs
utilisent un indicateur sur le couvercle de la batterie dont la couleur change selon
'etat de charge de celle-ci (figure 1.21).

Fiqure 1.21 Couvercle de batterie d'accumulateurs avec indicateur de couleur

Taux de charge acceptable Taux de charge faible Remplacer la batterie




Test de decharge rapide (load test):

* Le test de décharge rapide vise a établir la performance
de la batterie lors d’une intense demande en ¢lectricité.
(ex: un démarrage par temps tres froid)

* Le but de ce test est de créer une demande de courant
contrdlee, (proportionnelle a la capacité de la batterie),et
analyser la tension de cette derni¢re pendant quelle se
deécharge.

* Pour ce test vous aurez besoin de : une pile au carbone et
une pince amperemetrique.




1. s’assurer que la batterie est a au
moins 75% de sa charge
maximale

2. Branchez la pile au carbone sur
les bornes de la batterie.

(toujours procéde a la verification
d’une seule batterie a la fois)




e 3. Faire la mise a zéro de la
pince amperemetrique.

* 4. Installer la pince
amperemetrique autour du
cable reliant la pile au
carbone a la borne positive
de la batterie.




5. A l’aide de la pile au carbone, créer
une consommation équivalente a la moitié
du CCA.

(ne pas appliquer la demande pour plus de 15 sec.)

6. Relevé la lecture de tension de la
batterie a la quinzieme seconde.

» Si la tension baisse a moins de 9.6V
Remplacer la batterie.

e le test doit étre effectuer a une
température d’environ 21°C




Il est important de porter une attention particuliere a la température ambiante
lorsqu’on effectue le test de decharge rapide, puisque la température modifie la

valeur de la tension minimale acceptable.

Température ambiante (*C)

21

16

10

0

-/
-1
-18

Tension minimale acceptable (V)

4.6
9,3
4.4
4.3
9,1
8,9
87
8,3




Exercice 1.2 ...




Exercice 1.2

1.
Figure A1

Bouchons

| Foujon tordu



C
En effet, comme la tension est supérieure a 12,6 V, vous devez éliminer la
tension «excédentaire » afin de ne pas fausser les resultats des vérifications
subséquentes.

Kevin a omis de faire un test d'acceptation de charge avant de charger la
batterie. Comme une cellule de |a batterie est sans doute défectueuse, la
batterie n'a pas accepté la charge, de sorte que Kevin a perdu du temps au
lieu d’en gagner!

Peut-étre. Le test d'acceptation de charge ne suffit pas a déterminer si la
batterie est en bon état. Il doit étre complété par un test de décharge rapide.

Maxime a pu commettre I'une ou l'autre des erreurs suivantes :

- Il a inverse la polarité de la batterie lors du branchement.

- Il a laissé la batterie branchée lorsqu'il a fait la charge rapide et la tension
est montée a plus de 16 V alors que la clé de contact était a la position de
marche (run), de sorte que les composants électroniques ont été détruits.

Peut-étre. Tout dépend de la température lors de I'exécution du test. Ainsi, si
la température de la batterie était de 10 °C au moment du test, le résultat est
acceptable. Le méme résultat serait cependant inacceptable a une
température de 21 °C.

Non. Comme la batterie n'a pas été fortement sollicitée lors de la vérification,
il est possible que des problémes soient passés inaper¢us. Par exemple, un
probléme pourrait survenir sur la route en raison des vibrations, ou encore des
débris en suspension dans I'électrolyte pourraient provoquer un court-circuit
dans une des cellules.



* La mesure du courant de fuite permet de verifier la
quantité de courant qui sort de la batterie lorsque le
vehicule est éteint. Ce test s’effectue donc avec la batterie
en place dans le véhicule.

* Quels appareils peuvent rester en fonction apres 1’arrét du
vehicule ?...




1. Arréter le moteur et s’assurer que tous
les accessoire ¢€lectriques sont hors
tension.

2. De¢brancher le cable négatif de la batterie.

( s’il y a plus d’une batterie on doit débrancher tous les
negatifs)




3. Placer le sélecteur du
multimetre sur la
fonction amperemetre

4. Brancher le fil négatif du
multimetre sur la borne
négative de la batterie.




5. Branchez le fil positif du
multimetre a I’extréemité du
cable négatif débranché.

6. Releve la valeur afficher par le
multimetre.

-pour un camion de type standard, la valeur du

courant de fuite acceptable se situe a environ entre 5
et 25mA, sans excéder SO0mA




Ampéres de démarrage a froid (cold cranking amperage ou CCA)
ntensité maximale en amperes gue pewt fourmir une batterie durant 30 secondes,
sans que =a tersion ne descende sous 7,2V a une température de =18 °C

Ampéres de démarrage (cranking amperage ou CA)
Intensité maxirnale en ampéres que peut fournir une batterie durant 30 secondes,
sans gue sa tension me destends sous 7,2V A une température Se 0 ST,

Puissance de rézerve [fesense capacity)

Durée {en minutes) pendant laguelle une batterie d”accumulatewrs neuve at
complétement chargée peut foumnir 254, tout en maintenant une tension
minimale de 10,5V a une termpératere denviron 27 “C

Capacité en ampéres-heures (ampere-hour capacity)
Capacité de la batterie d'acowmulateurs & alimenter un élément
Cconsommateur avec une intensité donnde pondant une période spacifigus.

Figure 1. 34 Wenfications possibles d'une batfene o accumoiziewrs

Vérifications avec la batterie débranchée

Vérification de la tension sans charge Vérification a I"aide de I'analyseur
Objectif : Vérifier I'état de charge de la batterie. de batterie numérique
Valeur attendue : Tension entre 12,4 a1 12,6 Objectif : Faire une analyse rapide de I"état de la batterie

cans la solliciter forterment.

Outil requis : Vérificateur de systéme élecirique
Rézultats possibles :

Test d'acceptation de la charge = Bon état
Ohjectif : Analyser le comportement de la batterie = Bon état mais recharge requise
lorsqu’elle regoit wme charge d'intensité &levéa o Mauvais stat '
pendant une courte période. Rem_ar-l:;ues )
Valeur attendue - Tensdon égake cu inbérieure 3 15,5V I - .
. . d . ) &« Seule wirification qui est autorisée par bes constructeurs
Outils requis : Chargeur de batterie et vérificateur de nour honorer la garantie
gystéme électrigue ou multimétre o o ) .
! 9 = Peut indiguer un bon résultat alors que certains
Test de décharge rapide composants de la batterie sont en mauvais état.

Objectif : Créer une consommation de cowrant conirdlée,
proportionnelle 4 la capacité de la batterie, et
analyser la tension pendant gu'elle se décharge.

Valeur attendue @ Supérieura & 9.6 W

Ourtil reguis : Vériticateur de systéme élecrique




EXERGIGES EN ATELIER:

Testé batterie




) &
|




Fonction du systeme de demarrage:

* La fonction du systeme de démarrage
est simple:

e Amorcer la rotation du moteur du
veéhicule et en combattre 1’1nertie afin
de rendre son lancement possible.




Les 3 sous-systemes du démarreur:

o Circuit de commande ——
= Déterming si les conditions nécessaires
au démarrage du vehicule sont réunies,
# Etablit le contact qui permettra au courant
d'alimentation de se rendre au moteur
electrique.

o Systéme d'engrénement — S

* Assure le contact electnque entre |E systeme
de commande et le moteur électrique.

» Déplace mécaniguement les pigcas qui
assurent |'accouplement entre le moteur
électrigue et le volant moteur, puis lewr
désaccouplement.

e Moteur électrique ———— =
» Amorce la rotation du volant moteur,
qui lance le moteur du véhicule, Légende
B Circuit de commande
Systéme d'engrénement
I Moteur électrique




Solénoide (solenoid) —_

Contacteur de sécurité

de démarrage
(neutral safety switch) -,

Battere
d’accumulateurs

(battery) —

e

™ Relais du démarreur
(starter relay)

- Commutateur
d'allumage
(ignition switch)

= Clé de contact

A
i~
o
=
ol

lignition key)
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« Comme son nom r
I’1ndique, ce contacteur %l[
permet I’alimentation des _ ET*] s
enroulements du solénoide (mmmnenees P — Hde démarrage
de démarrage uniquement —

lorsque le sé¢lecteur de |

transmission est en FD: : ﬁ IR CR 7,[]- ol
position “’park” ouneutral ||| 4 |7 & L
pour les automatiques, et | ﬂﬂ e ? *ﬁg
certains mode¢les a RS L=l
transmission manuelleon ||| q} T 6 b
un contacteur sur la pédale || =7 _J] L.
d’embrayage. T | H




) 4 am ”
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Représentation schématique

Diu circuit de puissance
du relzis du démarreur
(borne 5)

Enroulement de maintien —— l _— Enroulement d'attraction

« —Borne B

w e Yo oo o] w]

I, —— Borne M

ﬁ Lo i
g

Plongeur — —~
Vue réelle
Enroulement d'attraction Du circuit de puissance
4 ~—du relais du démarreur
Plongeur —___ ' Fd (borne S)

w— Borne B

— Borme

= Colawas CTealors

——— Rondelle de contact

Enroulement de maintien —— —— Rondelle de contact




I est possible de retrouver deux types d'enroulement soléncide dans les démarreurs des véhicules lourds. La masse de
I"enroulement de maintien du solénoide 1 est reliée directement au baoitier du solénoide. En comparaison, la masse de
I"enroulement de maintien du soléncide 2 est reliée a la borne G du solénoide, cette borne G étant reliée par un autre
fil 4 la borne de masse du démarreur.

Solénoide 1 Solénoide 2

_ Enroulement _ Enroulement
de maintien de maintien
Enrnulement_____ Enrﬂulemem.__
d'attraction d"attraction
1 Start 1 Start
Mateur électrique —— Moteur Electrique —— ]

du démarreur r——— B duldémarreur ——— Baiorin

- = =




e Situation de départ

fant que e relais n'est pas alimenté et mis 3 la masse,
aucun courant ne parvient au solénaide.

|||—-l|



o Attraction

Lorsque la cle de contact est tournée a la position de
démarrage (start) et que les conditions nécessaires 8
I'activation du systeme sont respectees, le circuit de
commande autorise |'alimentation des deux enroulements
du solénoide. Comme les deux enroulements sont bobinés
dans le méme sens, les champs magnetiques qu'ils generent
s'additionnent. Le champ magnétique ainsi produit est
assez puissant pour forcer le déplacement du plongeur,
lui-méme solidaire de la rondelle de contact et de la
fourchette.




o Maintien

Lorsque a rondelle de contact s'appuie contre les deus
contacts (bomes B et M), ['enroulement d'attraction est
deésactive, car ses deux extremités sont reliées a la borne
pasitive de [a batterie d'accumulateurs et que, par conse-
quent, il n'existe aucune différence de potentiel. La force
développée par I'enroulement de maintien suffit alors 3
retenir le plongeur a sa position.

Le premier contact (barme B) est directement raccordg a la
bomne positive de la batterie d'accumulateurs, tandis que le
second (borne M) est relie au circuit d'alimentation inteme
du moteur électrique du démarreur. En reliant les bornes B
et M, la rondelle de contact raccorde |a batterie au moteur
électrique du démarreur. Cest seulement a ce moment que
|'énergie nécessaire au fonctionnement du démarreur est
régllement dispanible.

-\.-\.
e

||I—-t




o Rappel

Lorsque 12 clé de contact est reldchée en position de marche
(rum), les deux enroulements sont alimentes momentans-

ment par le courant provenant de a borne M. La circulation
du courant s établit alors en sens contraire dans |z babine
d'attraction, mais demeure inchangée dans |a bobine de

maintien et les champs magnetiques s annulent.

De plus, le courant en circulation est d'une intensite
inférieure 3 celle du courant d'origing, puisque les enroule-

ments sont alors reliés en srie, ce qui augmente Ja
resistance dans le circuit. Ce phénomeéne provoque une

separation rapide de [a rondelle et des contacts, car i
assiste ['action du ressort de rappel et permet de ramener [e

plongeur a sa position initiale.

-n
e
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Exercice 2.1

1. a) Figure A.2

il

b) En paralléle
c) 40 A
d) — Enroulement d’attraction : 0,48

= Enroulement de maintien : 0,3 2



2.

a) Figure A3

b) V,.. (tension de la batterie)
c) OV

© hnimalech



a) Figure A4

b) En série
c) 153 A

A derim s



Systeme d'engrenement:

* La fonction du systeme
d’engrenement consiste a accoupler le
moteur du démarreur au volant moteur
(flywheel), puis a le désaccoupler une
fo1s une fois le moteur du vehicule
lance.




Représentation schématigue

Ressort de rappel
(return spring) —__

Fourchette (fork) ——
Pignon dattaque \
(drive pinion) —.__

P

Roue libre 2
(overruaning dlutch)— ™ Ressort de lanceur
dirive spring)

Cfnmatech

LUensemble formé du pignon d'attaque, de la roue libre et du ressort de lanceur porte le nom de lanceur (starter drive).

Vue réelle

Ressort de rappel —_

Fourchette -

Pignon d'attague —_

Roue libre et ressort de
lanceur {mon visible) —




Réglage de la course du pignon

o Poussez le pignan contre la fourchette afin d éliminer tout e jeu.

Mesurez [3 distance entre le pignon et sa butee. Le je Tourner [ &crou

entre le pignan et la butee devrait se situer entra 0,254 et
1,778 mm au 0,010 et 0,070 po. Pour plus de précisions, se
reporter aux speciications du fabricant,

Enlever e bouchon

Appuyer sur la
roue lbre

=

et du pignan




Roue libre

La roue libre se compose d'un roulement a rouleaux, dont la bague intérieure est
solidaire du pignon d'attagque. Son rile consiste a protéeger le déemarreur une fois
le moteur du véhicule lancé jusqu’a ce gque le pignon d'attague se désaccouple. La
figure 2.15 décrit comment elle agit.

Figure 2,715 Fonctionnement de la roue bre

o Démarrage o
9 ’ ﬁ-— Bague extérieura

Tant gue le moteur du wéhicule tourne maoins vite que le
pignon d'attaque, le pignon agit comme membre menant
de I'engrenage formé avec la couronne dentée du volant
mateur. Le mouvement de rotation s"amorce de la bague
extérieure de la roue libre, les rouleaus se coincent et la
roue libre tourme awvec le pignon.

Rouleau
Bague intérieura

Pignon d’attague

— Witesse de rotation peu élevés
& Membre menant
& Membre mens

'o Moteur lancé

Dész que la vitesse du moteur du véhicule devient supérieure
a celle du pignon d’attague, c'est la couronne dentée du
valant moteur qui devient le membre menant de I"'engre-
nage. Le mouvement de rotation s'amorce maintenant de la
bague intérieure de la roue libre, les rouleaux se décoincent
et le pignon tourmne sans entrainer |'arbre du motewr du
démarreur avec lui. Cela protéege le démarreur jusqu'au
désengagement du pignon.

— Witesse de rotation peu élevée

== itesse de rotation élevee
& Membre menant

E» Membre mené



Le moteur électrigue:

Représentation schématique

__—Inducteur” (starter field winding)

Arbre de induit
(armature shaft) —

] *=Balai {carbon Brush)

Tambour (drum) — / = {Ecgufgj;;m'] _

Enroulement de Py 5 : B

Iinduit (armature e =
winding) ———

|
Induit {armature)

* Linducteur se compose soit d'aimants permanents, soit de masses polaires et de bobines inductrices dans le cas
d'électroaimants.

Viue réelle

Arbre de I'induit —3
Tambour Balai
a0 Collectaur

Enroulement de I'induit ———
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* Le fonctionnement du moteur ¢lectrique du
démarreur repose sur un principe qu’on connait
deja: la production d’un mouvement en faisant
interagir le champ magnétique cree autour d’un

conducteur parcouru par un courant avec celui
d’un aimant.

 Voici comment ca fonctionne:




Dans 3 position illustrée, le cadre coupe les lignes de force
du champ magnétique a angle droit. La réaction enre les
champs magnétiques est par conséquent maximale. Comme
| sens de circulation du courant dans chacune des sections
du cadre est inverse, il en résulte une force de rotation qu
amorce e deplacement du cadre et de |'arbre auquel il est
relié dans le sens antihoraire.




o Apres avoir effectué un quart de tour (90°), les deux

sections du cadre sont paralléles au champ magnétique de
sorte qu'il ne subit plus son influence. C'est ce qu'on

appelle le point neutre,

Si rien n'était fait pour permettre au cadre de franchir ce
point, |2 rotation de ['arbre s'arréterait.




La solution consiste & ajouter un second cadre, placé a 90°
du premier, et deux collecteurs afin que ce nouveau cadre
subisse |'influence maximale du champ magnétique. L'arbre
parcourt alors un autre quart de tour.










Cadnes ———— "

* En utilisant un nombre variable de ce cadre et d’aimant
disposées de telle sorte que les champs magnétiques ne

s’annulent jamais, on parvient a faire faire un tour complet a
’arbre.




* La fonction de I’inducteur
consiste a crée le champ
magneétique qui interagit avec
ceux produits par les
conducteurs de 1’induit pour
faire tourner le moteur.

* L’inducteur est constitué soit
d’aimant permanents, soit de
masses polaires et de bobines
inductrices lorsque les
concepteurs preferes faire appel
a des ¢électroaimants.




* L’ induit se compose principalement d’un tambour, de
I’ensemble des cadres mobiles et d’un collecteur monté
sur un arbre.

* Sous I'influence du champ magnétique de 1’inducteur,
I’1nduit tourne afin d’entrainer les composantes fixes sur
son arbre.

* Le diametre du tambour ainsi que le nombres de cadres
utilisées sont déterminés en fonction du couple que doit
produire le démarreur.




Cadres mobiles Tambour

* Fabriques de conducteurs de cuivre disposés * Formé de toles d"acier empilées sur un arbre en acier.
longitudinalement dans les encoches du tambour. — » Maintient les cadres mobiles et concentre le champ

* Produisent |a rotation de I"arbre du moteur sous magnetique genere par 'induit.

|"effet des champs magnétiques produits. |

Collecteur

* (Composé de lamelles de cuivre isolées les unes des autres par du mica
ou du plastique. Chaque lamelle est en contact avec une extrémité d'un
cadre mabile et elle est isolée de ["arbre et du tambour.

» Alimente les cadres de ['induit afin de générer le champ magnétique.




_—— Support de balai
Balai —_ o

T~ Balai isolé

* Pour alimenter le collecteur de I’induit en rotation, on utilise des balais
composeces d’un alliage de carbone ou de cuivre

e [e frottement des balais sur les lamelles du collecteur de 1’induit assure une
alimentation ¢électrique constante.




o La clé de contact est tournée a la position
de démarrage (start).

A ce moment, il est nécassaire que certaines conditions
soient respectées (désactivation du systeme antidemarrage,
pédale d'embrayage completement enfoncée ou selecteur
e vitesses en position de stationnement au de point mort),

o Le solénoide est alimente.

5i I'ensemble des conditions est respecte, le module de
commande autorise e courant de la batterie d‘accumula-
teurs a parcourir le circuit de commande pour alimenter les
enroulements du solénoide.




o Le noyau plongeur se déplace.

'alimentation des enroulements d'atfraction et de maintien
du solénaide génére un champ magnétique, qui entrain [e
déplacement du plongeur, solidaire de [a fourchette et de la
rondelle de contact. Le deplacement de |a fourchette se
traduit par celui du lanceur

Le pignon d'attaque s'engréne avec la couronne
dentée du volant moteur.

Le pignon d attaque sort du baitier du démarreur &t
¢'accouple avec |3 couronne dentée du volant motaur. Le
pignon st alors en mesure de transmettre ['effort de

rotation produit par le moteur électrique au moteur du
véhicule afin de parmetire son lancement.




o La rondelle de contact vient s'appuyer contre
deux contacts et la rotation du moteur électrique

debute,

Quelques millisecondes plus tard, lorsque le plongeur
atteint |3 fin de sa course, la rondelle de contact vient
<'appuyer contre deux contacts (bornes B at M). En assurant
la conduction du courant, cette rondelle raccorde directe-
ment |a batterie au moteur électrique du démarreur, Le
mateur electrique est alimenté et sa rotation entraine celle
de |3 couronne dentée du volant mateur, lancant ainsi le
mateur du vehicule.




o Le circuit d'alimentation des enroulements du
solénoide est ouvert et le plongeur revient a sa
position initiale.

Au mament ol le moteur du véhicule commence son cycle
de fonctionnement, le conducteur relache [a clé de contact,
qui regagne la pasition de marche. Cela ouvr le circuit
responsable de |'alimentation des enroulements du
solénoide et les champs magnetiques qu'ils génerent
s'annulent. A ce moment, la force exercée par le ressart de
rappel permet au plongeur de revenir a sa position initiale.

o La rotation du moteur électrique cesse.

En retournant 4 sa position initiale, le plongeur entraine la

rondelle de contact, qui quitte les deux contacts. Cela ouvre e
circuit d'alimentation du moteur electrique et sa rotation cesse




o Le pignon d'attaque se libére du volant moteur et
réintagre le boitier du demarreur.

£ regagnant sa position initiale, le plongeur entraine |3

fourchette qui y est rattachee. Comme il existe un lien
mécanigue entre la fourchette et le pignon d'attaque, le
pignon est désaccouplé du volant moteur et réintroduit
dans le boitier du démarreur
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[’insertion d’un mécanisme
de réduction de la vitesse de
rotation entre 1’induit et le
pignon d’attaque permet
d’augmenter le couple du
démarreur.

[’utilisation de ce type de
démarreur permet de réduire
considérablement le poids et
I’espace occupé.

Réducteur
de vitesse - ‘

Démarreur a réducteur de vitesse a train planétaire
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Exercice 2.2

W S = VF R

Oui

Positive

Oui

En tout temps
Qui




EXercice 2.3 we




Exercice 2.3
1. Oui

2. Clé en position allumage (ignition switch on)
3. Non
4

Positive




EXERCICES ATELIER:

Démonter démarreur




|I|SIlﬂGli0lw visuelie:

La gaine des conducteurs
est-glle fissurée ou usée?

Les conducteurs sont-ils
coupés partiellement ou
entiérement?

Le sertissage des
connexions est-il adequat ?

Les connexions du
démarreur sont-alles
laches ou sales?

Ls démarreur est-il bien

1 fixé au bloc moteur?




Verticatlon fu cicu ceciraue exerme u

* Souvent, ce n’est pas le démarreur qui est en cause, mais
le circuit €lectrique.

* L’ensemble des vérifications du circuit électrique du
démarreur s’appuie sur la mesure des chutes de voltage.

* Le but de ces mesures est de determiner s1 1l y a présence
de résistance parasite dans le circuit.




Branchement du multimeétre:




Veérification du circuit de commande.

1. Désactiver le systeme d'injection.




2. Régler le multimétre a la fonction voltmetre, sur ['échelle de 2 V.

3. Brancher a pointe de vérification positive du multimetre
a la bome positive de |a batterie.

Important : On doit inclure dans la vérification la cosse qui
relie la borne positive de la batterie au cable
d'alimentation. Pour e faire, 5'assurer de
brancher la pointe de vérification positive du
multimetre sur la borne de [ batterie et non
sur la cosse,




4. Brancher la pointe de vérification négative du mulimétre
a la borne S du solénoide.




5. Actionner le démarreur pour un maximum de 15 secondes.

6. Lorsque la tension se stabilise, noter la valeur affichée par
le multimétre.

Si la chute de tension est supérieure a 1V (incluant le
cricuit de masse), on devra isoler le probléme afin
d'identifier le composant responsable de I'anomalie.

Chute de tension acceptable




Y & - - - - -
|

1. Désactiver le systéme d'injection de carburant.
2. Regler le multimétre a la fonction voltmetre, sur I'echelle de 2 V.

3. Brancher la pointe de vérification positive du multimétre
a un endroit propre du boitier du démarredur.

14 -




4. Brancher la pointe de vérification négative du multimétre
a la borne negative de la batterie d'accumulateurs.

Important : Si deux cables négatifs relient les deux
batteries a la borne G du démarreur, il est
nécessaire de procéder a la vérification des
deux cables.

5. Actionner le démarreur pour un maximum de 15 secondes.

6. Lorsque |a tension se stabilise, noter la valeur affichée par
le multimetre.

Si la chute de tension est supérieure a 1V (incluant le
circuit d'alimentation), on devra isoler le probleme afin
d'identifier le composant responsable de I'anomalie.

Chute de tension acceptable



3. Identifiez les bornes B, M, S et G du solénoide de la figure 3.11.

Figure 3.71
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* La mesure de I’intensité du courant nécessaire au démarrage
vise a déterminer I’intensite de la demande, en amperes,
créée par la mise en marche du démarreur.

* L’intensité consomme est différentes selon différents
facteurs, (température du moteur, cylindrée, taux de
compression etc.)

* Reéfére-vous au specifications.




| arrive que les constructeurs ne précisent pas la valeur de |'intensité consommeée lors
du démarrage. Dans ce cas, on peut quand méme faire le test en utilisant les valeurs
de référence suivantes :

- moteur a quatre cylindres : 300 a 500 A;

— moteur a six cylindres : 500 a 900 A.

| est a noter que la température du moteur et le grade d'huile a moteur (s'il s'agit
d'huile synthétique) peuvent aussi modifier I'intensité du courant nécessaire au
démarrage. C'est pourquoi on doit effectuer cette vérification lorsque le moteur a
atteint sa température normale de fonctionnement.




Figure 3.13  Mesure de l'intensité du courant nécessaire au démarrage

. S'assurer que le moteur est a sa température normale de fonctionnement.

2. Faire la mise a zéro de la pince amperemétrique.




- -

3. Installer la pince ampéremétrique autour du cable positif
de |a batterie d'accumulateurs.

Note : Si le démarreur est facile d'accés, il est préférable
d'installer la pince amperemétrique prés de la
borne B du démarreur. On obtiendra ainsi une lecture
plus juste, car la batterie alimente plusieurs autres
composants lorsque la clé de contact est a la
position de démarrage, ce qui peut fausser les
résultats.

4. Désactiver ['injection.

5. Actionner le démarreur pour un maximum de 15 secondes.




6. Noter 'intensité maximale consommee par le systeme
lorsque la valeur se sera stabilisee.

Note : Porter une attention particuliere a la fluctuation de
'intensité dans le circuit. La valeur qu'on doit
considérer est la valeur maximale relevée par la pince
amperemeétrique une fois le courant stabilisé.
Habituellement, I'intensite est plus élevée lorsque le
démarreur commence sa rotation et elle se stabilise
rapidement par a suite.

Important : La valeur indiquée par le constructeur corres-
pond a |'intensité maximale du courant que
devrait consommer le demarreur. Pour que le
test soit concluant, la mesure relevée dans le
systeme doit donc &tre moins élevée que la
spécification du constructeur,

Si l'intensité dépasse les spédifications, mais que les
valeurs de chutes de tension sont acceptables et que la
tension de la batterie 'est aussi, remplacer le demarreur.




EXERCICGE 3.1 numéro 3 rom




Figure A.5

3.



EXERCIGES DANS L'ATELIER:




systeme de charge:




* Pour fonctionner correctement, un camion doit pouvoir
compter sur une source d’eénergie ¢lectrique capable
d’alimenter I’ensemble des composantes ¢lectriques du
vehicule, tout en maintenant le niveau de charge de la
batterie.

* L’alternateur convertie 1’énergie moteur en ¢lectricite.




* Le fonctionnement de I’alternateur repose sur
I’1nteraction d’un champs magnétique produit sur un
inducteur (rotor) et les enroulements d’un induit (stator).

 Cette interaction engendre la production d’énergie
electrique par induction €électromagnetiques.

* Dans le cas de ’alternateur, c’est I’inducteur qui est
mobile plutot que 1’induit.




Dans cette position, aucune ligne de force de aimant

Inducteur n'aqit sur les enroulements de ['induit. Par
consequent, il 'y a pas de circulation de courant et
'ampoule demeure éteinte.

Enroulement

de ['induit
N

vy 118

L Aimant inducteur

/— Enroulement
de l'induit




o Lorsque [imant, eniraing par un dispositt exteme,
parcourt un quart de tour, Ses poles se trouvent vis-a-uis
s envoulements de fndut Les lignes de force du champ
magnetigue se trouvent a angle droit avec les enroulements
et [ nduction est maximale. Du courant est produt f
crcule dans le circuit pour alimenter [ ampoule




o Aprés avoir effectué un autre quart de tour, ['aimant s
trouve de nouveau dans une position o aucune ligne de
force n'aqit sur les enroulements de I'indut. La circulation
du courant est interrompue dans le circut




Laimant inducteur parcourt un demier quart de tour, ges
D0l S retrauvent vis-2-vi des enroulements de lndut
mals ave une polarité oppose. Du courant circule 2
N0UVeaU dans le cruit, mais dans le sens contraie




Figure 4.3  Composants du systéme de charge

=

i

Contacteur . !
d'allumage 15A
\ Témoin lumineux
A * / [tahleau de bﬂfd]l
Dispositifs de ]

protection

= U60A

L

—_—— )
\ /-ﬁnlternateur

Systeme
d'entrainement
(poulie)

100 A

Réqulateur de

Batterie tension (intégre)




Figure 4.4 Principaux composants de l'alternateur

er?\ (. Vis |5|:1Iees
i ’f L
Trio-diodes —j _Condensateur T !'

i

x\_,a Pont redresseur

<
' k Bobine de rotor k il
Stator ——/ Griffes du rotor entiateur




Le rotor:

* Sa fonction principale
consiste a produire le
champs magnétique
nécessaire a I’induction
clectromagnétique

Rotor alimenté




* L[’alimentation ¢lectrique de I’enroulement du rotor est
assurer par deux bagues collectrices insérer sur 1’arbre
du rotor.

* Une des bagues est reli€ a la batterie, tandis que ’autre
est relié au regulateur de voltage.

* Deux balais de carbone (brosse) frottent sur les bagues et
assurent le passage du courant d’excitation du rotor.




e (Certains véhicules sont

equip¢ d’alternateurs sans
balais (brushless).

 Contrairement au modele
précédent, la bobine est
insérer au centre du rotor.

* Elle est fix¢ sur I’alternateur
et ne tourne pas.




e [ e stator constitue 1’induit de
1’ alternateur.

e C’est donc par I’entremise de ses
conducteurs que 1’induction
¢lectromagnétique générera une
tension ¢lectriques.

e [l est situé dans le boitier de
I’alternateur autour du rotor.




* Dans le domaine du camion lourds, les stators sont de
type triphasé (trois phases).

* Ce qui veut dire que le stator est composé de trois serie
d’enroulements, branch¢ en triangle ou en ¢étoile,
produisant chacun une phase de courant alternatif.




Branchement en triangle (ou en delta)
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Le courant produit par |'alternateur est de type alternatif. Comme on le sait, ce type de courant est caractérisé par
des variations de tension importantes et non souhaitables ici. L'utilisation d'un stator triphasé contribue a réduire les
ondulations du courant produit par |'alternateur. L'ajout de deux phases supplémentaires, distancées de 120° ['une de
I'autre, réduit les écarts entre les crétes de la tension induite dans le stator. De plus, le recours a trois enroulements plutét
gu‘a un seul multiplie la quantité de courant produit en un cycle du rotor.

Stator monophasé

) .
N N

Stator triphasé

Cette modification s'accompagne d‘une autre : 'augmentation du nombre de péles magnétiques inducteurs. Les
variations sont alors moins espacées et il en résulte une courbe nettement plus uniforme.

Courant redressé




» Etant-donné que 1’alternateur
fournie un courant alternatif et
que la batterie fonctionne avec
un courant continue.

e On doit donc transformer le
courant alternatif en courant
continue a 1’aide d’un redresseur
(rectifier).




Voici comment un pont redresseur a six diodes permet de redresser le courant produit par |'alternateur.
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Il est important de noter que le courant circule toujours dans le méme sens dans la batterie.
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* La variation de la vitesse de 1’alternateur en fonction de la
vitesse du moteur engendre une fluctuation de la tension
produite a la sortie de 1’alternateur.

 Sans régulateur, la tension augmenterait
proportionnellement avec le régime du moteur.

* Le régulateur limite la tension de sortie de 1’alternateur a
environ 14.,4V.




* Aujourd’hui tout les systemes de
charge possedent un régulateur de
tension ¢lectronique.

* Ces régulateurs font appel a une
diode Zener et a des transistors
pour commuter le courant
d’excitation du rotor.




* Le réglage de la tension de la
courroie est déterminants pour
le bon fonctionnement de
1’alternateur.

* Il faut s’assurer d’empécher le
patinage de la courroie, sans
toutefois exercer une pression
excessive sur les roulements
de I’alternateur.




* La variation des champs magnétiques dans 1’alternateur
durant son fonctionnement entraine des effets indésirables:

* [D’induction de tension parasites dans les circuits des
appareils de communications.

* Pour ¢liminer ce probléme les constructeurs montent un
condensateur en parallele avec 1’alternateur.

 (Ce condensateur est normalement monté dans 1’alternateur
lors de sa fabrication.




Figure 4.17 Condensateur branché en paralléle avec l'alternateur pour réduire les tensions parasites
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* Pour contrdler la temperature interne de
’alternateur, les constructeur on recours a
’utilisation d’un ventilateur.

Ventilateurs internes Ventilateur externe

Ventilateur

Ventilateur




 Cette fonction est la plupart
du temps assurer par un
témoin lumineux dans le
tableau de bord.

* Le temoin s’allume des que
la performance du systeme
ne correspond pas aux
valeurs predéterminees.




 (Certains constructeurs on
recours a un indicateur
analogique ou voltmetre
qui permet de garder un
ce1l en tout temps sur le
systeme.




Verification du systeme de charge:

* Inspection visuelle:

v - Cette inspection peut permettre de découvrir
rapidement la présence d’un probleme.

v’ - Avec I’expérience, on verra qu’il est possible de
trouver la source de defaillance simplement en
effectuant une bonne inspection visuelle.

v’ - Tout en vérifiant I’ensemble des éléments, on nettoie,
on resserre et on remplace au besoin.




Fiqure 5.1 Inspection visuelle du systéme de charge

Le sertissage des
connexions est-i
adequat?

La gaine des conducteurs
est-glle fissurée ou usee?

|'alternateur est-il bien
fixe au moteur?

Les conducteurs sont-ils
partiellement ou
entierement coupes?

Les connexions électriques de ['alternateur sont-elles laches, Le circuit de masse du moteur possede-t-il des connexions
debranchées ou en mauvais état? laches, du vert-de-gris ou de la rouille?




Figure 5.2 Inspection visuelle de la courrole d'entrainement

Y a-t-il des
contaminants, de ['huile
par exemple, sur la

Les gorges des poulies
sont-glles propres?
(Les nettoyer, au besoin.)

courrole?

La courroie est-glle
effilochée?

Observe-t-on des traces
d'Usure excessive?

Les stries ont-elles des
sections manquantes?

Y a-t-i des fissures
excessives sur la face

La courroie est-elle bien alignée par rapport aux poulies lorsqu'on la regarde de c6té? intérieure de a courroie?




Stries fortement endommagées

Effilochement Pénétration de gravier ou de sable

Dépédts mous et argentés ‘ ‘ Dépéts durs et brillants




Contamination par du liquide Desalignement

Sommet des stries pointu Profil inégal

Courroie luisante avec une texture spongieuse

Usure inégale




Méthode de vérification

La mesure est habituellement relevée a I'endroit ou la Aprés avoir mis ['outil en place, il suffit de lire le résultat
courroie parcourt |a plus grande distance sans étre soutenue. apparaissant vis-a-vis du repére se trouvant sur a tige.




- Tendeur a vis de réglage -

Deévisser d’un tour les
| vis de retenue.

Tourner la vis de reglage dans le sens
horaire pour tendre la courroie et dans le
sens contraire pour relacher la tension.

Dévisser d'un tour les
vis de retenue.

Tirer sur |"alternateur a I'aide d'un
levier pour tendre la courroie.

Serrer les vis au couple
approprié lorsque la tension
de la courroie est adéquate.







Dayco Krikit Tension Gauge
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WARNING

* Lorsqu’on regle la tension d’une
courroie neuve, 1l est habituellement
recommandé de démarrer le moteur
(environ 5 min.) puis controler a
nouveau la tension.




Tendeur automatique
L'évaluation de la tension d’une courroie d’entrainement possédant un tendeur
automatique est plus simple. En effet, dans la plupart des cas, un indicateur de

tension est intégré au tendeur (figure 5.7).

Figure 5.7  Repéres de réglage de la tension d'une courroie d'entrainement a tendeur automatique

== 4| Lindicateur de tension doit se
~— situer entre les deux reperes.

Reperes de la tension minimale et
maximale acceptable
| . RN R
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* Tension de I’alternateur sans charge.
* Debit maximal de 1’alternateur.

e Veéritication des chutes de tension.




Verification de la tension de 'alternateur sans
charge:

(e test vise a recréer des conditions d’utilisations
ou la demande en électricité est minimale.

* Il consiste a mesurer la tension a la sortie de
I’alternateur lorsque le moteur est en marche et que
tous les accessoires sont éteints.




1. Brancher [a pince positive de [3 pile au carbone d la borne
positive de [2 batterie

Notes :
|3 bome positive de [a batterie correspond a [a bome B
(e ['altemateur

o (e test pourrait aussi étre réalisé a ['aide du multimetre

ol B

2




2. Brancher |3 pince négative de la pile au carbone a la bome
négative e la batterie.

Note : Pour [a verffication de ['alternateur sans charge, le
yoltmetre peut étre utilise




3. S'assurer que la tension affichée par le verificateur est égale
0U Supérieure 3 12,4V.

Sila tension est inférieure, charger la batterie avant
e poursuivre.

4. Demarrer le moteur,

5. Fermer tous les accessoires lectriques du vehicule.




6. MNoter |a tension affichee.

La tension devrait augmenter d'au moins 0,5V sans
toutefois depasser 15V.

Si ce n'est pas le cas, on devra isoler le probleme afin
d'identifier la source de la défaillance.

7. Augmenter lentement le régime du moteur jusqu'a la valeur
recommandée par le constructeur.

Notes :

* e régime du moteur est habituellement d'environ
1200 tr/min.

 (Certains constructeurs demandent d'activer des
accessoires a cette etape.

Important : Garder un ceil sur la valeur de |a tension
affichée. Si elle monte a plus de 16V, arréter
immédiatement le test pour ne pas endom-
mager les composants electroniques du
vehicule.

8. Lorsque la tension se stabilise, noter |a valeur affichee.




9. Comparer [2 valeur obtenue avec les speciications du
onstructeur

La tension acceptable est habituellement de 14,0V ou
nlus, sans dépasser 15V a un regime de 1200 tr/min.
(Cependant, certains constructeurs acceptent une valeur
de 15,5V() Sile résultat obtenu ne comespond pas aux
specifications, on devra isoler le probleme afin d'identfier
3 source dea defaillance
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* Le principe de cette verification consiste a
créer une consommation légerement supérieur
a la capacité de 1’alternateur afin que celui-ci
produise une quantité maximale de courant.

» Habituellement la demande électrique est
créee a 1’aide dune pile au carbone.




1. Brancher |3 pile au carbone 2 la batterie d‘accumulateurs.




2. Placer la pince ampéremétrique autour du fil qui relie la
borne B de |'alternateur a |a batterie,

Note : Placer la pince le plus pres possible de I'alternateur
afin de mesurer tout le courant qui sort de celui-ci.

3. Fermer tous les accessoires électriques du camion.

4. Démarrer le moteur et amener lentement son régime a 1200 tr/min.




5. Noter la tension affichée.

a tension devrait varier entre 13 et 15V

6. Augmenter graduellement la consommation créée par la pile
au carbone tout en gardant un ceil sur [a valeur de la tension
affichee.

1. Ajuster la pile au carbone afin dobtenir ['intensité maximale
que | alternateur peut produire.

Note : Une plaque ou un autocollant fixé a 'alternateur
indique |'intensite maximale que celui-ci peut
produire. Certains manufacturiers précisent un écart
de +10 % dans 'intensité produite.




8. Verifier sur [a pince amperemetrique ['intensite produite par
| alterateur

Note : La tension aux batteries ne devrait pas descendre en
dessous de 13,0V lorsque ['alternateur produit son
plein rendement

Important : Toujours s en remetire aux méthodes et aux
specifications du constructeur




- - - - -
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* Lorsque les resultats des tests précedents
n’ont pas ¢t¢ conformes aux
specifications, 1l est nécessaires de
pousser la verification un peu plus loin




Démarrer le moteur.

Suivre les instructions du constructeur pour recréer un niveau de consommation prédéterminé en mettant en fonction certains
éléments consommateurs,

Selectionner la fonction voltmetre sur le multimétre, a I'echelle de 2 V.

Brancher la pointe de vérification positive du multimétre a la
borne B de |'alternateur.




5. Brancher la pointe de vérification négative du multimétre 3 la
borne positive de la batterie.

6. Amener lentement le régime du moteur a |2 vitesse recommandeée par le constructeur.

Notes :

* Lerégime du moteur est habituellement d'environ 1200 tr/min.
e (ertains fabricants recommandent d'activer des accessoires a cette étape.




1. Lorsque la tension se stabilise, noter la valeur affichee.

8. Brancher la pointe de vérification négative du multimétre au
boitier de |'alternateur.

Note : Gratter legerement la surface du boitier de I'alterna-
teur afin d'assurer la qualité du lien électrique entre
ce dernier et la pointe de veérification du multimetre.




9. Brancher la pointe de vérification positive du multimétre a la
borne negative de la batterie.

10. Amener de nouveau lentement le régime du moteur a la vitesse recommandee par le constructeur,

Notes :
* |e régime du moteur est habituellement d'environ 1200 tr/min.
e (ertains fabricants recommandent d'activer des accessoires a cette etape.




11. Lorsque la tension se stabilise, noter [a valeur affichée.

12. Additionner les valeurs obtenues aux étapes 7 et 11, puis comparer le résultat avec les specifications du constructeur.

Regle générale, la chute de tension totale permise se situe entre 0,5 et 1V.

Si le résultat obtenu ne correspond pas aux spécifications, on devra isoler le probleme afin d'identifier le composant
responsable de la chute de tension excessive.




Entretien du systeme:




Figure 6.1  Nettoyage de la batterie d'accumulateurs

. Placer la batterie dans un réservoir de nettoyage prévu
a cet effet.

Note : Si la batterie possede des bouchons, s"assurer qu'ils
sont bien vissés. Si elle possede des évents amovibles
regroupeés, verifier qu'ils sont bien enfonces,

2. Nettoyer la saleté sur le couvercle avec une brosse.

3. Diluer environ deux cuillerées a table de bicarbonate de soude dans 500 ml (deux tasses) d'eau.




4. Repandre une partie de la solution sur le couvercle et les
cotés de la batterie.

5. Laisser agir une ou deux minutes.

6. Brosser les parois de la batterie a |"aide d'une brosse a poils
non metalliques.




7. Rincer a |'eau courante.

8. Sécher avec un chiffon.

Brosse pour cosses et bornes de batterie Nettoyage de la borne



10. Nettoyer le support de la hatterie a |'aide d'une brosse métallique ou d'un grattoir

Note : En profiter pour examiner les brides de fixation.
11. Répandre une autre partie de la solution de bicarbonate de soude sur le support ainsi que sur les brides de fixation.

12. Tremper les cosses dans le reste de la solution pendant une
ou deux minutes.




13. Rincer a I'eau courante.

14. Nettoyer les cosses a I'aide de [a brosse pour cosses et
bornes de batterie.

15. Appliquer une mince couche d'huile sur le support de la batterie afin d"éliminer les risques de corrosion.
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